

# 下好生态棋 绽放幸福花

——赤峰市喀喇沁旗上烧锅村白石矿资源整合纪实

2020年8月15日,恰逢习近平总书记提出“绿水青山就是金山银山”理念15周年之际,笔者有幸来到赤峰市喀喇沁旗十家满族乡上烧锅村进行实地走访。在这个只有1000多户村民的村庄里,笔者亲眼见证了村民们实实在在践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念在这里发生的转变。村民们喜笑颜开,淳朴的面庞难掩发自内心的喜悦,对奔向小康的幸福日子满怀憧憬。

## 点源治理 青山绿水改村貌

走进上烧锅村,整洁干净的水泥路面,粉饰一新的院墙围挡,高低有序的小松树矗立道路两旁,宜居美丽的新农村景象呈现在人们眼前,徜徉其间,令人不由得放慢脚步,想让心灵在此静一静。

微风吹来,淡淡的松香扑面而来。村党支部书记郭晓东迎面走来,话语中带着油然而生的自豪:“欢迎来上烧锅村实地参观,我们这里再也不是曾经灰头土脸不敢见人的村子了,通过近几年的资源整合,村容村貌发生了巨大改变,感谢党和政府给我们带来的好政策。走,我带你们去矿区转转。”

郭晓东边走边介绍:“上烧锅村由1268户、11个村民小组组成,下辖24个自然营子,拥有优质的石灰石资源,村委会有集体企业白石矿,年利润过百万。村民收入主要来源于运输业、企业务工和种植业。2019年,村民人均可支配收入达12000余元。说到白石矿,这还要从1983年说起。由于我们村有着丰富的矿产自然资源,那时,村民们毫无节制地大肆开采,采石场遍布,漫天灰尘迷人眼,矿权设置不合理,开采不规范,对矿区和周边地质生态造成破坏。山不绿、村不美成为我们的‘心腹之患’、‘切肤之痛’,也成为乡村振兴道路上绕不开的弯、避不开的坎。于是,在1995年,工商、国土、安监部门先后介入管理,滥采滥挖行为得到有效控制。通过治理,2015年后,整个十家满族乡保留了14家有证矿山在有序运营中。今年3月10日,村委会与中国新型建材设计研究院有限公司签署了《矿权整合意向协议》,从此,白石矿资源整合、产业升级就交给了他们。”

村委会主任李强指着矿区两侧栽种的树木兴奋地说:“看,这是我们种的小油松、柳树,成活率达85%,绿油油的多喜人!从村子到矿区的路面进行了新扩建,将来还要铺成水泥路。到目前,白石矿矿



焕然一新的上烧锅村村容村貌。

区在绿化治理中共植树19000棵,其中18000棵油松、1000棵柳树;硬化路面50000平方米。现在,整个村子的绿化面积达41000亩,这项绿化工程还在逐步推进中,离青山绿水又迈进了一步。”

从灰尘飞扬到塞外绿洲,奇迹的背后是一种精神力量。树多了,地绿了,上烧锅村让生态建设与经济发展双轮齐驱,实现了生态美与百姓富的统一。

## 国企助阵 铺就小康幸福路

赤峰人都记得2019年7月15日。习近平总书记这一天来到喀喇沁旗马鞍山村,并指出:产业是发展的根基,产业兴旺,乡亲们收入才能稳定增长。总书记的一番话就好似定海神针,更加快了喀喇沁

旗优质石灰石资源整合落地的步伐。

为了更加科学合理地开发利用石灰石资源,促进企业与地方共同发展,喀喇沁旗人民政府经过多方调研考察,根据国家有关法律法规和产业政策,于2019年12月27日与中国新型建材设计研究院有限公司签订了《关于建设300万吨/年碳酸钙精深加工项目战略合作协议书》。

走访当日,巧遇中国新型建材设计研究院院长程华正在矿区进行实地考察,程院长告诉笔者:“本着优质资源优质利用的原则,中国新型建材设计研究院有限公司计划投资7亿元以上,用于喀喇沁旗十家满族乡建设300万吨/年碳酸钙精深加工项目。前期先进行矿山治理,解决地质生态环境的遗留问题,实现资源合理开发,生态有效恢复,大力推进绿色矿山建

设。2022年至2024年,公司将要建设高新技术于一体的300万吨/年碳酸钙精深加工生产线。项目全部建成投产达效后,预计年实现产值10亿元左右,利税2.5亿元左右,可安排当地劳动力就业300人左右,同时,带动运输、维修、餐饮等服务行业1000人左右就业,届时,社会效益和经济效益会达到多方共赢的目标。”

当天下午,中国新型建材设计研究院有限公司、喀喇沁旗楼子店乡上烧锅白石矿、内蒙古中研新材料有限公司,在十家满族乡举行了白石矿采矿证交接仪式,标志着上烧锅村集体所有制的白石矿从即日起正式交付第三方,进入资源管理整合阶段。

在上烧锅村白石矿区,笔者见到了忙碌的村民们,当提到白石矿进行资源整合时,他们的话匣子瞬间被打开,争先恐后地说:“开村民大会时,郭书记已经和我们详细介绍过了,如果不按规定整改,就会闭矿,这可是我们村集体的矿,一旦闭矿,不仅缺少了经济来源,还要负责对矿区的后续治理。”“跟着国家的好政策走,肯定错不了,现在我们村生态环境明显好转,空气都比过去新鲜多了。”“以前推开门除了土就是灰,现在,推开门满眼绿色,心情都不一样了!生活环境好了,我们的身体才能更好!”“郭书记、李主任说过,我们可能会成为国家企业的正式职工,还给上养老保险呢。”

你一句,他一言,笔者被村民们团团包围。从老百姓的话语中、表情中、一言一谈中,真切地感受到他们的获得感和幸福感,看到了特别生动、特别鲜活的小康生活范本。

如今的上烧锅村,绿意正浓,欣欣向荣,一派北疆好风光。上烧锅村紧紧跟随习总书记“绿水青山就是金山银山”的发展理念,只要下好白石矿资源整合这盘棋,未来的上烧锅村,将会处处盛开幸福花!

(林凤)

## 呼和浩特进入5G时代

# 联通首批逾千个5G基站建设开通

呼和浩特是中国联通首批5G规模组网试验的40个城市之一,自2019年6月开始启动5G建设,截至目前,全市已开通5G宏站1237个站址,室分59个站址,覆盖范围已形成市区内为东起科尔沁快速路(向东延新华街延伸覆盖机场高速、飞机场、大学城),西至西二环快速路(向西延伸覆盖金川、金山核心区域),南起银河南街,北至110国道区域内5G网路连续覆盖;各旗县城关镇、和林格尔新区、蒙牛盛乐经济园区、白塔国际机场、呼和浩特火车站东站、呼和浩特火车站、地铁1号线、振华广场等5G热点区域覆盖。打造了“新华大街沿线”“如意区域”等精品5G区域,精品区域的5G下行平均已达1097M,上行速率85M。

从用户的视听体验上看,5G的大带宽、低延时、巨连接,使用会更高速流畅,云游戏、云电脑、云手机、远程全息会议等

新用法应运而生。从为产业赋能上看,5G真正的应用场景80%是在“物与物”的通信上,工业互联网、远程医疗、智慧城市、数字政府、车联网等行业的5G解决方案,成为发展的“新引擎”,助力传统产业的转型升级。5G作为新数字高速公路,拓展了新的运用场景和产业空间。比如,5G支持下的高清视频监控、报警快速响应,使得人身和财产安全得到更好保护;5G广泛接入获取海量数据资源,提高政府决策的科学性和准确性;5G智能交通系统和车联网,能降低事故率和拥堵程度等,5G时代从“人机互联”到“万物互联”,创意创造的空间无限。

在5G建设中,呼和浩特市联通在进行了多种创新尝试,为全力打造5G精品网络添砖加瓦。

2020年5月,在“新城区水晶阁小区”落地内蒙古自治区内首个5G A+P创新解

决方案。本次5G创新试点的落地,是呼和浩特联通贯彻复工复产,持续增强创新能力的重要举动,无需新增抱杆,直接替换原4G天线并开通5G,大幅缩减施工周期,降低建设成本,同时A+P方案实现3/4/5G网络一体化收编,有效降低风荷载指标,提升了管塔站点在高原秋冬季节大风情况下的安全性。呼和浩特联通以今后将在5G创新场景化方案,实现TCO重构方面加强合作,勇攀高峰,为落实“新基建”,建设创新中国贡献一份力量。

2020年6月,为积极响应工信部对SA网络加速的建设要求,同时为兼顾存量NSA终端的体验试点方案确认为NSA/SA双模方案,通过基站同时开通NSA/SA双模,在确保传统用户体验的同时,为SA终端提供更优质的体验。本次试点开通区域位于如意片区,实现了连片的规模开通。开通后多个定点测试速率显示,SA侧下行

平均速率1258Mbps,上行平均速率250Mbps,NSA侧下行平均速率1312Mbps,上行平均速率175Mbps,现网验证覆盖、业务等均达成预期标准。

本次SA连片组网的开通,是呼和浩特联通推进5G网络发展的关键一环,标志着呼和浩特市联通5G网络已具备全面支撑各行业应用信息化、智能化变革的能力,为支撑内蒙“5G新基建”项目落地,加快内蒙古自治区数字经济发展奠定了基础。

呼和浩特市联通将持续贯彻落实习近平总书记关于推动5G网络加快发展的重要讲话精神,做好5G网络建设和应用的推广,助力新型基础设施建设的推进,在提升用户5G体验的同时、助力行业数字化转型。(中国联通呼和浩特分公司)